

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. - fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiado-
hivatal:

Budainagy-útca 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

4800 millió évenként.

Ezt a rengeteg mennyiségű pénzt költi el évenként Európa a hadseregek fentartására, tehát teljesen improduktív költségekre.

Ha Európa népei ezt a 4800 millió koronát minden évben hasznos befektetésekre fordítanák és az a sok emberi erő, mely a kaszárnyákban hadijátékokkal tölti az időt, produktív munkával foglalkozhatnék, rengeteg mennyiségű értékeredmény jelentkeznék e pénz és munka nyomában.

Ez nem kombináció, hanem gyakorlatilag is bebizonyított pozitív tény, mert Amerika nem költi el a pénzt hadseregekre és ezért képes olyan gazdasági munkát produkálni, melynek gyümölcsözősége valósággal megdöbenteti az európai gondolkozókat.

Egy angol politikus: Sir Max Waechter, akinek ideális gazdasági politikájáról ezen a helyen már többször megemlékeztünk, pontosan megállapította, hogyha az európai hadseregek fentartása olyan arányban fejlődik, mint eddig fejlődött, akkor az amerikai pénzemberek magukhoz ragadják az Európán kívül eső egész kereskedelmét, sőt az európai kereskedést is és üzleti téren elnyelik az öt világrészt.

Ezek után Waechter felállította a következő tételt: Európa népei között meg kell szüntetni minden gazdasági ellentétet; úgy lehetséges ez, ha az európai népek gazdasági szövetségre lépnek, minden országhatáron lerombolják a vámsorompókat és a kereskedelemnek teljesen szabad forgalmat engednek.

Igy megszűnik a háborútól való félelem, a hadseregeket leszerelheti minden ország és felszabadul évenként 4800 millió korona holt kiadás és sok százezer emberi munkaerő. Az érdekek egész Európában közösökké válnak, a termelés, a fogyasztás és a munkaalkalom megsokszorozódnék.

Az elégtelenséget, a forrongást, közmegelegedés válthatná fel az emberek lelkében, szóval ideális élet keletkezne, amilyenről addig, míg a hadseregek fentartására költjük a milliárdokat, álmodni sem lehet.

Sir Max Waechter mindezekről memorandumot készített és azt most már magyarra is lefordította. Személyesen jött el Magyarországra és éppen ma kezdett tárgyalásokat Wekerle Sándot miniszterelnökkel és Apponyi

Albert gróffal, hogy Magyarország vezérembereit ennek az ideális gondolatnak megnyerje s az európai vámszövetség gondolatának a legilletékesebb helyeken csináljon propagandát.

Ez a fejedelmi vagyon felett rendelkező idealista gondolkozó sorra kihallgatást kér az európai összes uralkodóktól is, egész életét ennek a gondolatnak szenteli és úgy látszik erős elhatározásában nem engedi magát megrendíteni azon leküzdhetetleneknek tetsző akadályok által, melyek útjában állanak.

Rendkívül érdekesen és meggyőzően fejtegeti az európai vámszövetségről írt memorandum azokat a legfőbb fontosságú momentumokat, melyek ez ügyben a politikai és az uralkodói tényezőket, a koronák hatalmát érintik s különösen arról ad gazdag bizonyítékokat, hogy a nemzetek teljes függetlensége megmaradna az európai vámszövetségben, sőt hogy éppen ez a szövetség nyújtana alkalmat arra, hogy a kisebb nemzetek minden képességeiket kifejthessék és érvényre juttathassák.

Igy, első pillanatra nagyon is kiszínezett álomképnek látszik ez az elmélet, habár tény, hogy absolute semmi sincs benne, ami a legpraktikusabb meggyőződésen ne alapulna. A béketörekvés mindez ideig naiv ábrándnak bizonyult, hiszen az internacionális konferenciákon is rendszerint összevesztek az emberek. Ám ha szembe állítjuk ezzel a Waechter-féle törekvéssel azt a kézen fekvő veszedelmet, mely az amerikai üzleti terjeszkedésben rejlik és gondosan mérlegeljük, hogy feltétlen igazság rejlik abban a gondolatban, hogy: vagy bevárjuk míg Amerika az utolsó talpalattnyi földet is kihuzza alólunk, vagy pedig arra határozzuk el magunkat, hogy ez ellen közösen és kölcsönösen védekezünk, akkor lehetetlen, hogy az összes európai hatalmak meg ne lássák, meg ne éreznék, hogy mégis csak bölcsőbb dolog egy európai vámszövetségben gazdasági haladással együttesen megvédeni az összes európai nemzetek érdekeit, mint egymástól reszketve állig fegyverben őrizni a vámsorompókat.

Maga Waechter is megmondja, hogy az európai vámszövetség csak a jövő zenéje, de oly zene, melyért lelkesedni kell már ma is.

Értékesebb, nemesebb, megfontoltabb nemzetközi eszményért alig

lépott sorompóba egy évszázad óta valaki, mint ez az eszmény, és elmondhatjuk, hogy Sir Max Waechter olyan munkában fárad, melynek lehet hogy évtized múlva, lehet hogy csak több évtized múlva lesz gyökere a nemzetek lelkében, de hogy ez gondolat gyökeret ver és termő talajra talál, az kétségtelen, azt máris megérezhetjük és nagyon valószínű, hogy annak a szociális problémának, mely most a népek lelkében forrong, ez a gondolat nyújt valamikor végleges megoldást.

P. L.

Igaz kép a nagy hajszáról.

A miatt a megboesáthatlan bűnöm miatt, hogy a felsőkerületi függetlenségi párt politikai helyzetének tisztázására megindult mozgalomba engemet is belesodort a lapszerkesztésből kifolyó erkölcsi kötelességem, napok óta olyan rendszeresen vezetett hajszá folyik ellenem, amelyikkel egyéni tisztességemben és becsületemben igyekeznek gázolni azok, akiknek vesztetni valójuk már bizonyára nincs.

Röviden ismertettem már annak a rágalomnak a kiinduló pontját és tendenciáját, amelyikkel ellensegeim most már az egész országot igyekeztek megtévesztetni minden kigondolható uton és módon.

Céltudatosan legelőször a Napban helyezett el ellenem Tomori Jenő egy gyalázkodó cikket tudatosan elferdítve és kiszínezve a valódi tényállást. Pedig nagyon jól tudta, hogy azt a Vásárhely és Vidékében, valamint több vidéki lapban megjelent s közös forrásból eredő cikket véletlen szerencsémre én is közöltem lapunkban a Nap meggyanusítása előtt való napon.

Azt is nagyon jól tudja Tomori Jenő, hogy miként szokás vidéki lapoknál a lap irányítására, a lap céljaira szolgáló anyagként adott és anyagként felhasznált tisztán politikai célok előmozdítására szolgáló bármilyen politikai cikkel elbánni.

Teljes jóhiszeműségünk bizonyítására álljon itt például a „Magyar Laptudósító” könyvomat lap szerkesztőségének az a levele, amelyet a lap megindításakor kaptunk:

Tek. Hajdú József szerk. úrnak.

Hozzám intézett b. soraira válaszulva szives tudomására hozom, hogy a „Magyar Laptudósító”-ban megjelent cikkeket, mint kéziratokat, tetszés szerinti módon és formában visszavonásig felhasználhatja.

Budapest, 1908. január 5.

Tisztelettel

Dr. Földi Károly

a „Magyar Laptudósító” szerkesztője.

Sétatér-utca 51. sz. házak, telepeivel együtt, kedvező feltételekkel

ELADÓK. Bővebb értesítést ad **Szigeti Mór** és **Társai** Csongrádi-nagy-utca 8. szám, (B ó k a - h á z b a n.)

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Gyári telefon: **163.** ajánlja dusan felszerelt városi gépraktárát **Raktár telefon 169.**

● ● ● ● (Rákóczi-úton, a Leszámitoló-Bank palotájában), ● ● ● ●

melyben mindennemű gazdasági gépek és eszközök eredeti gyári árakon raktárról kaphatók. Saját gyártmányu gépeinken kívül a jónevű „Kühne“ cég gyártmányait és a m. kir. államvasútak gépgyárában gyártott elismert jó minőségű cséplőgarnitúrákat és motorokat árusítjuk. Legkitűnőbb **szőlőpermetezők**, valamint töltésre nagyon alkalmas **kukorica- és répakapák** raktáron. Malmok, szeszgyárak berendezését és mindennemű **gépjavításokat** gyárunkban gyorsan és szakemberien eszközöljük.

Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

Eladó szőlő.

Széktői-hegyben, az Izsáki-úton, 3 km.-nyire, 3 hold szép és jókarban levő gyümölcsös és bortermő szőlő eladó.

6294-10-10

RÉTHEY FERENC.

220 hektó fajbor

1907. évi saját termés, melyből 200 hektó kitünő

200 hektó kitünő

olasz rizling

eladó.

6390 Czim a kiadóhivatalban. 6-1

Eladó.

Nyirben, 59. számú, 9 hold tanyás föld, szőlőnek kiválóan alkalmas, alsó-méntelegi megállótól 5 pernyi távolságra, **szabadkézből eladó.** — Ugyiszintén **Mária-hegyben, 140 útból álló**, kunyhóval, veteményessel ellátva, jókarban levő **szőlő szintén eladó.** — Értekezhetni **Bodor József** tulajdonossal I. tized, Dob-utca 214. szám. 6387-6-1

Eladó föld.

Fülöpszállási Kerekegyházán, Földi Kiss Imre szomszédságában 20 hold jóminőségű **szántóföld**, kaszálóval, réttel, jókarban levő tanyaépülettel, kedvező fizetési feltételek mellett **örökáron eladó.** — Értekezni lehet **B. Horváth Balint** tulajdonossal, Fülöpszállási Kerekegyházán. 6378-6-1

KIADÓ

I. tized, Vásári-kis utca 139. sz. alatt **egy bútorozott, külön bejáratú utcai nagy szoba**, ugyanilyen **kisebb udvari szoba**, 3 lóra való istálló, kisebb kamrával, mindegyik **külön-külön is kiadó** 1908. május hó 1-ére.

6392-6-1

Eladó szőlő.

A lisztes közön (Kormány-telep mellett) egy hold jó karban levő gyümölcsös és bortermő **szőlő szabadkézből eladó.** — Értekezni lehet **Bencsik Elek**nél, Nagyvásári-utca 107. 6364-3-2

Eladó

5 méteres, 3 éves száraz töves kapu- és kerítés oszlopoknak való akácza.

KERESÉK

15-20-30 hektoliter, esetleg nagyobb mennyiségű jó minőségű mult évi termésű bort.

Levélbeli ajánlatokat *csakis termelőtől, elfogadható ár megjelölésével* — a Kiadóhivatalba „Köresmáros” jelige alatt kérek **Ügynökök kizárva.** 3662-20-5

Bolthelyiség

a város központján, mely iparosnak kiválóan alkalmas, május 1-ére nagyon jutányosan **kiadó.** Felvilágosítást ad **Schiffer Adolf és Fia** a posta mellett. 6375-3-3

ELADÓ.

Néhai Végh József hagyatékához tartozó I. tized, Nagyhalasi utca 21. számú **ház**, — mely áll 7 szoba, 3 konyha, pincze stb. mellékhelyiségekből, kedvező fizetési feltételek mellett **szabadkézből eladó**, esetleg május hó **elsőre kiadó.** — Bővebb értesítést nyújt **Szabó Lajos** cipész, IV. tized, Nagy-körösi-utca 17. sz. alatt. 6288-12-11

Igen fontos! Tessék figyelmesen átolvasni!

Ezen magyar gyártmányból évenként több százezer liter lesz Bécsbe szállítva, ahol ezen gyógyszer 1906. évben a közegészségi kiállításon Diszoklevéllel és arany haladási éremmel lett kintüntetve.

DUPLA Maláta sör

Szent István védjeggyel

a Kőbányai Polgári Serfőző Részvénytársaság

készítménye.

Kitüntetések: Budapest 1906: Diszoklevél. Páris 1900: Grand Prix. Flórencz 1904: Grand Prix. Nápoly 1905: Grand Prix. Palermo 1905: Grand Prix. Mindenütt a legelső díj. Bécs 1906: Diszoklevél. Mindenütt a legelső díj.

Kitünő élvezeti és egyszersmind hatásos gyógyital idegesség, vérszegénység, gyomor bajok, álmatlanság étvágytalanság stb. ellen.

Ajánlják:

Dr. Angyán, Dr. Elischer, Dr. Herczel, Dr. Kétly, Dr. Korányi, Dr. Laufenaucr és Dr. Liebmann egyetemi tanárak Budapesten. Dr. Glax tanár, cs. és kir. kormánytanácsos fürdőelöljáró, Dr. Ebel, Dr. Gorsky, Dr. Kostecky, Dr. Szemere, Dr. Szigeti orvos urak Abbáziában. Dr. Ebers, csász. tanácsos ur, Dr. Coltelli ur, József főherceg udvari orvosa Cirkvenicában.

Poharankénti kimérés Kecskeméten csakis **Dunszt és Pintérnél „Royal“** szálloda 2 decis pohár 20 fillér. Utcan át kimérve felliter 46 fillér, egy liter 88 fillér.